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Важливою складовою забезпечення їх розвитку 
є картографічна продукція туристично-рекреа-
ційної тематики – атласи, топографічні і тематичні 
карти, плани туристських об’єктів (пам’яток 
природи, історії, культури тощо) та населених 
пунктів, 3-D моделі атрактивних утворень, 
туристські інтерактивні інтернет-карти  тощо. 
Розглядаються питання класифікації складових 
картографічного забезпечення туризму,  створення 
нових його видів, вибору масштабу туристських 
карт різного призначення. 
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інформаційна база туризму; рекреація; карто-
графічне забезпечення розвитку туризму. 

Постановка проблеми 

Є сфери життєдіяльності людини, суспільства і 
господарського комплексу, функціонування яких 
передбачає використання топографічних і тема-
тичних карт різного ступеня детальності і точ-
ності. Однією з  таких сфер є рекреація і туризм. 
Потреби держави в топографічних картах різних 
масштабів забезпечують підприємства та інс-
титуції Держгеокадастру України.  

Стосовно постачання широкому спектру ко-
ристувачів тематичної картографічної інформації, 
то тут ситуація складніша. Карти геолого-
тектонічної і геоморфологічної тематики укла-
даються спеціалізованими підприємствами, інсти-
тутами й організаціями, фінансованими з дер-
жавного бюджету (наприклад, Державною служ-
бою геології та надр України, Інститутом гео-
логічних наук НАН України,  ДНВП "ГЕО-
ІНФОРМ УКРАЇНИ"); карти ґрунтово-геогра-
фічного, агрофізичного, агрохімічного та агроеко-
логічного змісту, а також землевпорядної тема-
тики укладаються спеціалізованими проектними і 
науково-дослідними інститутами (наприклад, ДП 
«Науково-дослідний та проектний інститут 
землеустрою» та його обласними філіями, ДУ 
«Інститут охорони ґрунтів України», кафедрами 
географії ґрунтів і ґрунтознавства), а також 
кафедрами геодезії, картографії та геоінфор-
матики університетів класичного й аграрного 
профілю; геопросторовий розвиток суспільства, 
розвиток системи поселень  

обґрунтовують науково-дослідні і проектно-
планувальні інститути (наприклад, Державне 
підприємство «Український державний науково-
дослідний інститут проектування міст 
"ДІПРОМІСТО" імені Ю.М.Білоконя»); плану-
вання розвитку лісового господарства здійснюють  
Державне агентство лісових ресурсів України, ВО 
«Укрдержліспроект» та державні лісовпорядні 
експедиції, фахівці лісовпорядних кафедр 
університетів, які створюють карти цієї тематики; 
картографічне забезпечення водогосподарської 
діяльності створюється в системі проектно-
вишукувальних інститутів Державного агентства 
водних ресурсів України. Стосовно картогра-
фічного забезпечення сфери рекреації і туризму, 
то його створюють фахівці кафедр туризму, 
геодезії, картографії і геоінформатики універ-
ситетів, ДНВП «Картографія», ТОВ «Видавництво 
«Мапа», ЗАТ «Інститут передових технологій» (ці 
підприємства забезпечують і видання карто-
графічної продукції – туристських, краєзнавчих, 
навчальних атласів і топографічних й туристських 
карт дрібного, середнього і великого масштабу, 
планів міст). Незважаючи на суттєві здобутки в 
цій справі (про них мова вестиметься нижче), 
рівень забезпечення потреб туризму і рекреації 
картографічними матеріалами різних регіонів 
України в цілому залишається недостатнім.  

Охарактеризований стан проблеми створення 
картографічного забезпечення розвитку туризму і 
рекреації та інших галузей господарського 
комплексу України свідчить про актуальність 
цього завдання і необхідність його поглибленого 
аналізу та вирішення. 

Аналіз останніх досліджень 

В основу створення системи картографічного 
забезпечення розвитку туризму і рекреації до-
цільно закласти ідеї, які використовувалися при 
формуванні геоінформаційно-картографічного за-
безпечення геопрострового розвитку господарсь-
кого комплексу, землекористування та охорони 
природи в Україні. Вони обґрунтовані у працях 
українських вчених – Л.Г.Руденка [10], І.Ю.Ле-
вицького [12], В.А.Барановського, Е.Л.Бондаренка 
[6], Л.М.Даценко, І.П.Ковальчука, Т.І. Козаченко, 
Г.О.Пархоменко, А.М.Молочка [11], Р.І.Сосси, 
В.А.Пересадько, О.І.Шаблія,  В.О.Шевченка та 
інших вчених. Проблемні питання створення 
картографічного забезпечення розвитку рекреації, 
зокрема атласів, тематичних карт і геоінфор-
маційних систем туристсько-рекреаційного типу, 
яка піднімається у нашій статті, були предметом 
дослідження як вітчизняних вчених –  О. О. Бей-
дика [4], Грицика, Ю.П.Маркітана [9], В. Л Пет-
ранівського, М. Й. Рутинського [14], Ю. І. Пра-
сула, Ю. І. Кіяшко [15], Н.В.Беби [3], 
І.М.Яковенка [16] та ін., так і зарубіжних –  
С.В. Абламейко, Г.П. Апарина, А.Н. Крючкова [1], 
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Л.В. Атояна [2], А.М.Берлянта [5], В.Н.Бо-
чарникова, Е.Г.Лаврушиної, Я.Ю.Бліновської [7], 
М.А. Морозова, Н.С. Морозової [13]  та ін. 

Незважаючи на отримані дослідниками цієї 
сфери результати,  проблемними залишаються 
питання класифікації існуючих картографічних 
творів туристсько-рекреаційної тематики та 
розробки нових їх видів з урахуванням запитів 
різних галузей туризму і рекреації, особливостей 
збору, структурування й узагальнення інформації 
та її підготовки до відображення на тематичних 
картах, вибору програмного забезпечення, 
системи умовних позначень та дизайну карт тощо. 

Наукові засади аналізу картографічного 
забезпечення розвитку рекреації і туризму 
Метою статті є аналіз наявного в Україні 

картографічного забезпечення туризму і рекреації, 
визначення передумов і можливостей його 
урізноманітнення та використання цих даних 
широким колом користувачів.  

Для досягнення мети передбачається вирі-
шення таких завдань: 

• проаналізувати існуючі види картографіч-
ного забезпечення туризму і рекреації, виявити їх 
позитивні риси і недоліки;  

• виявити різноманіття картографічних зо-
бражень, які використовуються в різних галузях 
туризму і рекреації; 

• оцінити масштабний ряд карт, які вико-
ристовуються чи можуть використовуватися в 
майбутньому у сфері туризму та рекреації;  

• акцентувати увагу на перевагах певних 
типів картографічних моделей туристських 
об’єктів і ресурсів. 

.Основні результати дослідження 
Карти й атласи атракційних туристських 

регіонів та об’єктів, плани поселень різних типів 
на всіх етапах розвитку рекреації і туризму 
виступали важливим атрибутом інформаційного 
забезпечення цих сфер життєдіяльності сус-
пільства. Зростання ролі рекреації і туризму у 
другій половині ХХ - ХХI століттях зумовило 
появу спеціалізованої прикладної науки – 
туристської картографії. Головним її завданням 
стало картографічне забезпечення потреб рек-
реантів, туристів, фахівців з менеджменту туризму 
та усієї галузі туристсько-рекреаційного госпо-
дарства у геопросторовій інформації про по-
тенціал туризму, розташування об’єктів туризму і 
рекреаційної інфраструктури, транспортну 
доступність до них, види послуг, які можуть 
отримати рекреанти і туристи, їхню якість і вар-
тість тощо. В цьому аспекті українська туристська 
картографія має чимало здобутків: 1) у 50-70-х 
роках ХХ ст. створюються туристські карти 
Криму, Закарпаття та України в цілому, хоча їх 
якість бажала бути кращою; 2) у 70-х роках 

туристсько-екскурсійні карти і спрощені плани 
були укладені майже на усі області і регіони 
України, на частину фізико-географічних, а також 
історико-етнографічних регіонів та на відомі 
туристські маршрути, курортно-лікувальні і 
рекреаційні центри; 3) у кінці 70-х – 80-х  роках 
укладено серію туристських атласів – від  атласів 
«Крим», «Азово-Черноморское побережье СССР», 
«Українські Карпати», «Львів», «Київ», до  
науково-методичного «Атласу туриста-краєзнавця 
Київської області». На той час це були достатньо 
новаторські картографічні твори.  

Відзначимо, що туристський атлас – це комп-
лексний картографічний твір, в якому системно 
відображається  інформація про умови і чинники 
розвитку туризму та рекреації, їх сучасний стан і 
перспективи туристсько-рекреаційної галузі, наяв-
ні і перспективні туристські об’єкти та екскурсійні 
маршрути, а засобами картографії передано 
туристсько-рекреаційний потенціал території, 
його транспортну доступність, матеріально-тех-
нічне, фінансово-економічне та еколого-геогра-
фічне забезпечення розвитку різних напрямів 
туризму.  

Атлас виступає складовою інформаційно-
аналітичного забезпечення потреб туристської  
галузі, яке використовується  при оцінюванні ту-
ристсько-рекреаційного потенціалу території, 
плануванні розвитку туризму і рекреації, ство-
ренні чи удосконаленні їх інфраструктурної бази, 
прийнятті управлінських рішень у сфері геопро-
сторового розвитку господарського комплексу 
держави в цілому та її регіонів. Недоліками 
туристських карт і планів того часу  були: вико-
ристання неповноцінної топографічної основи, 
надмірна генералізація, а то й спотворення 
розташування об'єктів географічного середовища, 
ідеологічні догмати, які унеможливлювали повно-
цінне висвітлення історичної тематики, а також 
відсталість технічної бази картографії; 4) в кінці 
80-х років під впливом змін в усіх сферах 
суспільного життя туристські карти і плани 
отримують масштаб, ізолінійне зображення 
рельєфу, топографічну точність, яка відповідає 
масштабу карт і планів, більшу повноту гео-
графічної взагалі і спеціалізованої туристсько-рек-
реаційної інформації та вищу пізнавальну цін-
ність; 5) в 90-х роках ХХ ст. – на початку XXI ст., 
у зв’язку із здобуттям Україною незалежності, 
відбувалися важливі зміни в картографуванні 
сфери туризму: створено власну картографо-
геодезичну службу – «Укргеодезкартографію»; 
було ліквідовано державну монополію на видання 
картографічних творів; картографи отримали  
можливість творчого пошуку, застосування нових 
способів відображення та дизайну картографічних 
творів, нової техніки і нових видавничих 
технологій, а зняття грифу « таємно» дозволило 
створювати туристські карти на топографічній 
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основі у масштабі від  1:50 000. Важливу роль у 
створенні картографічної продукції цієї тематики 
відіграло ДНВП «Картографія». В різні роки цього 
періоду видаються серії карт «Міста України», 
«Туристські маршрути України», «Міста-курорти 
України», «Карпати. Туристична карта. Масштаб 
1:300 000», «Карпати. Топографічна карта. 
Масштаб 1:200 000», «АР Крим. Садиби області. 
Туристична карта», «Україна. Туристична карта. 
Масштаб 1:1250000», «Моя Україна. Атлас», 
«Атлас. Туристичне намисто України», «Атлас. 
Знайомтесь Україна», «Путівник. Вся Україна», 
«Одеса. Атлас туриста» (у цю серію увійшли 
також Львів, Ужгород, Чернігів), атласи авто-
мобільних шляхів України, «Карпати. Атлас авто-
туриста. Масштаб 1:1250000», «Київська область. 
Атлас автотуриста. Масштаб 1:250000». Великий 
інтерес для туристів представляють великомасш-
табні карти адміністративних районів :«Сумська 
область. Путивльський район. Туристична карта. 
Масштаб 1:60000», «Карпати. Верховинський 
район. Масштаб 1:75000» (цього типу карти 
опубліковані на 11 районів різних регіонів Украї-
ни, масштаб 1:50000 – 1:75000). Ще один різновид 
карт відображає різні частини Ґорґан у Східних 
Карпатах – «Карпати. Південні Ґорґани. Масштаб 
1:50000», «Карпати. Північні Ґорґани. Масштаб 
1:50000», «Карпати. Центральні Ґорґани. Масштаб 
1:50000», а також території курортів («Карпати. 
Яремче – Ворохта. Масштаб 1:50000» та «Шаць-
кий національний природний парк. Масштаб 
1:50000». Достатньо оригінальною є серія ту-
ристських карт 8 областей (наприклад, «Закар-
патська область. Туристична карта. Масштаб 
1:250000»).  ДНВП «Картографія також опублі-
кувало серію планів міст у масштабі 1:6000 – 
1:25000 і дрібніше (більше 50 міст України) та 
започаткувало серію планів міст під девізом 
«Обличчя міста» (опубліковано близько 30 планів)   
Крім ДНВП «Картографія», суттєвий внесок у 
створення карт й атласів туристсько-краєзнавчої 
тематики робить ЗАТ «Інститут передових 
технологій», ТОВ «Видавництво «Мапа» та ін.  

З урахуванням масштабу туристських карт, 
розміру об’єктів картографування і досліджуваних 
територій виділяють чотири рівні картографічного 
забезпечення туризму: 1) локальний (рекреацій-
ний комплекс, представлений національним при-
родним парком, історико-культурним заповід-
ником, гірським чи рівнинним курортом тощо. 
Карти/плани укладаються у масштабі 1:1000 – 
1:50 000); 2) місцевий (туристичний населений 
пункт, група населених пунктів, озеро, об’єкт ПЗФ 
та ін. Туристські карти укладаються в масштабі 
від 1:25000 (1:10000) до 1:100 000); 3) регіо-
нальний (область, регіон країни. Карти укла-
даються в масштабі 1:100 000 – 1:250 
000/1:500000); 4) національний (країна в цілому. 
Карти укладаються в  масштабі 1:1000000 і 

дрібніше); 5) глобальний (весь світ, частина світу, 
кілька країн чи регіонів. Масштаби таких карт від 
1:5000 000 і дрібніше).  

Рівень картографування впливає на вибір 
проекції карти і способів зображення та умовних 
знаків, рівень генералізації інформації, деталь-
ність карт і їх дизайн та форму/спосіб видання 
(паперову, цифрову), способи використання карт 
туристами. 

Висновки і перспективи  
подальших досліджень 

Аналіз наявних картографічних творів зі сфери 
туризму, тенденцій розвитку картографії, враху-
вання перспектив розвитку туризму та рекреації і 
потенціалу геоінформаційно-картографічної під-
тримки розвитку туризму як галузі господарського 
комплексу і сфери оздоровлення населення  
свідчить, що найпоширенішими складовими серед 
картографічного підґрунтя  туризму є оглядові, 
детальні та маршрутні туристські карти, плани 
(карти) населених пунктів і відомих туристських 
об’єктів (наприклад, гірськолижних курортів) та 
краєзнавчі і туристські атласи  (держави в цілому, 
її регіонів, областей, районів і міських поселень), 
3-D моделі атрактивних ландшафтів, інтерактивні 
туристські інтернет-карти, карти транспортної 
доступності туристських об’єктів і комплексів, 
карти умов розвитку туризму і впливаючих на 
нього чинників, карти ризиків розвитку туризму і 
рекреації, карти-рекомендації з оптимізації вико-
ристання та відтворення природного, соціально-
економічного і працересурсного потенціалу цієї 
сфери життя суспільства.Різноплановість сфери 
туризму, виникнення нових його видів, урізно-
манітнення запитів туристів на туристичні 
послуги і продукти ставить нові завдання і перед 
науками, які створюють  засади для успішного 
розвитку цієї галузі господарства та оздоровлення 
населення. Чільну роль у цьому процесі й надалі 
відіграватиме туристична картографія. У своєму 
розвитку вона повинна опиратися на запити 
туристів та організаторів рекреаційної діяльності, 
результати досліджень стану і перспектив 
розвитку рекреації і туризму, враховувати тенден-
ції розвитку картографічних технологій, інте-
грувати дані дистанційних досліджень Землі, 
екологічного моніторингу та географічного про-
гнозування при укладанні карт туристсько-
рекреаційної тематики, створювати інформативні 
різномасштабні З-D моделі туристських об’єктів, 
інтерактивні цифрові туристські карти, карто-
графічні моделі ризиків рекреаційного 
природокористування та карти-рекомендації з 
оптимізації використання ресурсного потенціалу 
туризму на локальному, місцевому, регіональному 
і загальнодержавному рівні. 
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In the conditions of informatization in all spheres 
of activities, that are vital for society, a major role is 
delegated to the creation of the corresponding 
mapping support.   

Each branch of the economy requires specialized 
information and analytical products that reflect the 
properties of the environment in which the economic 
objects are created and being operated, influencing 
factors, risks and prospects of development. Tourism 
and recreation industry is no exception. 

An important component of ensuring their 
development is the cartographic products of tourist 
and recreational themes - atlases, topographical and 
thematic maps, plans of tourist objects (monuments of 
nature, history, culture  etc.) and settlements, 3-D 
models of attractional formations, tourist interactive 
web-maps  etc.  

The questions of components classification in the 
process of cartographic support of tourism, creation of 
new types of it, the choice of scale for tourist maps of 
various purposes and other topical issues of tourist 
cartography are considered in the paper. 

Key words: GIS;  information base of tourism; 
recreation; cartographic support for tourism de-
velopment. 

 
 


